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ВСТУП 

Актуальність теми. Потреба суспільства в актуалізації інтелектуального 

творчого потенціалу особистості як важливого фактору гуманістичного 

розвитку людства спричиняє особливий інтерес науковців до пошуку резервів 

підвищення ефективності мислення, зокрема до проблеми розвитку творчих 

здібностей. 

Особливої ваги проблема стимулювання творчого потенціалу особистості 

набуває в освітньо-виховному контексті. Адже для того, щоб творчі здібності 

сформувалися як форма особистісної активності, а не лише як ситуативний 

прояв, розвиток має відбуватися у спеціально організованому середовищі, де 

не декларуються зразки регламентованої поведінки, впроваджуються 

позитивні елементи творчого мислення, створюються умови для наслідування 

творчої поведінки. Саме тому проблема навчання креативній поведінці, 

розвитку творчих здібностей є надзвичайно актуальною для сучасної системи 

освіти і зокрема – для моделі освіти сталого розвитку. 

Необхідно ретельно проаналізувати можливості різних освітніх засобів, 

звільнитися від накопичення ілюзій і стереотипів, дати  простір пошукові 

найкращих і найдоцільніших шляхів формування творчої особистості. У 

“Національній доктрині розвитку освіти в Україні” зазначено, що головною 

метою української системи освіти є створення умов для розвитку і 

самореалізації кожної особистості як громадянина України, формування 

покоління, яке здатне навчатися впродовж життя, створювати і розвивати 

цінності громадянського суспільства. Система освіти має забезпечувати 

розвиток у дітей і молоді творчих здібностей, їх підтримку і формування 

навичок самоосвіти і самореалізації [77]. У світлі нових концепцій освітнього 

процесу перевага надається формуванню покоління, що здатне творчо 

активно включатися в життєдіяльність, самостійно знаходити вихід у 

нестандартних ситуаціях. 

На важливість розвитку творчих здібностей в освітньому процесі 

наголошували відомі педагоги Г.Сковорода, В.Сухомлинський. У своїх 
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працях вони обумовлювали конститутивні способи залучення дітей до 

наукової, технічної, художньої творчості, вивчали можливості окремих 

навчальних дисциплін в організації творчої діяльності.  

Філософські аспекти творчого потенціалу людини висвітлені у працях   

В.Кірієнка, О.Клепікова, Г.Кудіної, І.Кучерявого, Б.Новікова, В.Ніколко, 

Р.Піхманця. Значний внесок у проблему творчого розвитку молодших 

школярів зробили педагоги В.Барко, Н.Вітковська, І.Гадалова, Н.Гурець, 

Д.Джола, М.Монтессорі, О.Савченко, В.Тименко, А.Щербо та ін.  Проблемі 

розвитку творчих здібностей особистості присвятили дослідження психологи 

Р.Грегорі, В.Моляко, В.Роменець, С.Сисоєва.      

 Загальні засади трудового виховання висвітлені у роботах Д.Кучерюка, 

В.Озмітіна, Н.Хвостіна та ін. У питання теорії та методики трудового 

навчання школярів зробили вагомий внесок С.Батишев, А.Вихрущ, 

Р.Гуревич, В.Гусєв, Є.Кулик, Г.Левченко, В.Мадзігон, Ю.Максимов, 

В.Сидоренко, В.Тименко, Д.Тхоржевський. Педагогічні основи трудового 

становлення і професійного самовизначення особистості розробляли 

О.Акимова, В.Андріяшин, О.Бугайов, В.Семиченко, В.Слюсаренко, 

М.Тименко  та  інші. 

У наукових дослідженнях О.Білої, О.Грушко,  О.Максимчук, О.Опалюк, 

В.Рагозіної, В.Сироти, Л. Старовойт, В.Тесленко, В.Томашевського 

аналізуються питання творчого розвитку дітей у процесі мовленнєвої, 

музичної, зображувальної, предметно-перетворювальної діяльності. 

Однак у цілому проблема розвитку творчого потенціалу молодших 

школярів у процесі трудової діяльності потребує системного й послідовного 

вивчення. Недостатнє обґрунтування теоретичних та практичних основ з 

боку педагогічної науки, наявність протиріч між формою і змістом трудового 

навчання молодших школярів, між метою та шляхами розвитку творчого 

потенціалу учнів у процесі трудової діяльності, між завданнями й методами 

розвитку творчого потенціалу молодших школярів у процесі трудової 

діяльності потребують негайного розв’язання зазначеної проблеми.  
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Актуальність зазначеної проблеми, потреба у розкритті організаційно-

методичних аспектів використання трудового навчання у розвитку творчого 

потенціалу молодших школярів обумовили вибір теми магістерського 

дослідження «Розвиток творчого потенціалу молодших школярів у процесі 

трудової діяльності». 

Об’єктом дослідження є розвиток творчого потенціалу молодших 

школярів  в освітньому процесі закладів загальної середньої освіти. 

Предметом дослідження є педагогічні умови розвитку творчого 

потенціалу дітей  у процесі трудової діяльності. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати педагогiчнi умови та 

розкрити методичнi основи розвитку творчого потенціалу дiтей молодшого 

шкільного вiку в процесi трудової діяльності. 

Гіпотеза дослідження: розвиток творчого потенціалу молодших 

школярів у процесі трудової діяльності буде ефективним якщо: створювати 

емоційну зацікавленість творчого пошуку у процесі трудової діяльності; 

поетапно та систематично залучати молодших школярів до творчої 

діяльності у процесі трудового навчання; педагогічно стимулювати творчу 

самореалізацію дітей молодшого шкільного віку в процесі трудового 

навчання; залучати молодших школярів до різних видів особистісно-

орієнтованої творчої діяльності. 

Основними завданнями дослідження є: 

1) проаналізувати стан досліджуваної проблеми у філософській, 

психологічній, педагогічній літературі, вивчити психолого-педагогічні 

особливості  розвитку творчого потенціалу молодших школярів у процесі 

трудової діяльності; 

2) визначити критерії та рівні розвитку творчого потенціалу молодших 

школярів у процесі трудової діяльності; 

3) виокремити педагогічні умови розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів у процесі трудової діяльності;  
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4) виокремити методичнi аспекти розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів у процесі трудової діяльності. 

Методологія дослідження: у ході дослідження ми опирались на 

нормативно-правові документи – Закон України "Про освіту", Конвенція про 

права дитини, Національну доктрину розвитку освіти, Державний стандарт 

початкової освіти.  

Методи дослідження: теоретичні: аналіз філософської, психологічної, 

педагогічної, методичної літератури з проблем дослідження, аналіз та 

узагальнення передового педагогічного досвіду учителів початкової школи 

дали змогу сформувати власний погляд на проблему дослідження; емпіричні: 

спостереження, педагогічний аналіз, анкетування, тестування, опитування, 

аналіз продуктів творчої діяльності учнів, експертна оцінка сприяли 

вивченню стану проблеми у сучасній практиці роботи в школі, 

констатувальний експеримент. 

Наукова новизна дослідження полягає в теоретичному і 

експериментальному обґрунтуванні педагогічних умов та методики розвитку 

творчого потенціалу молодших школярів; в науковому обґрунтуванні даних 

про взаємозв’язок трудової діяльності та розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що матеріали дослідження 

можуть бути використані студентами ЗВО під час проходження педагогічної 

практики, під час написання наукових статей, курсових, дипломних проєктів, 

матеріали дослідження можуть бути використані педагогами закладів 

загальної середньої освіти, батьками у роботі з дітьми, а також стати 

теоретичною основою у процесі підготовки майбутніх вчителів початкових 

класів. 

Експериментальна база: дослiдно-експериментальна робота 

проводилась у Сутисківському ліцеї Вінницького району Вінницької області. 

Експериментальна робота здiйснювалась в 4 класі. Дослiдженням охоплено 

62 дитини молодшого шкільного віку. 
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Апробацiя результатiв дослiдження здiйснювалась на:  

- Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю  "Актуальні проблеми мистецької підготовки майбутнього 

вчителя"(ІХ школа методичного досвіду) (м. Вінниця, 22-23 листопада 2022 

року, ВДПУ ім. М. Коцюбинського);   

- ІІІ Всеукраїнській науково-практичної конференції (з міжнародною 

участю) «Мистецтво та освіта: новації і перспективи» (м. Чернігів, 8 грудня 

2022 року Національний університет «Чернігівський колегіум» імені Т. Г. 

Шевченка) 

- VII Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції 

«Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті 

наступності дошкільної та початкової освіти» (м. Вінниця, 28 березня 2023 

року, ВДПУ ім. М. Коцюбинського). 

- VІ Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною 

участю «Інклюзивна освіта як індивідуальна траєкторія  особистісного 

зростання дитини  з особливими освітніми потребами» за підтримки 

програми Еразмус +  (м.Вінниця, 27 квітня 2023 року, ВДПУ ім. 

М.Коцюбинського).  

Наукові публікації з теми дослідження:  

1. Пугач А. Педагогічні умови розвитку творчого потенціалу дітей 

молодшого шкільного віку у процесі трудового навчання. Актуальні 

проблеми мистецької підготовки майбутнього вчителя (ІХ школа 

методичного досвіду): матеріали Всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю,   22-23 листопада 2022 року.  Вінниця, 

2022. С. 284-289. 

2. Пугач А. Розвиток творчого потенціалу молодших школярів як 

психолого-педагогічна проблема. Актуальні проблеми формування творчої 

особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової 

освіти Вінницького державного університету імені Михайла Коцюбинського 
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Збірник матеріалів (VIІ Міжнародної науково-практичної Інтернет-

конференції) Випуск 12.  Вінниця 2023,  С.228-231. 

Дипломна робота складається зi вступу, двох роздiлiв (перший  

складається з трьох пiдпунктiв, другий – з чотирьох підпунктів), висновкiв, 

списку використаних джерел та додаткiв.      
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене експериментальне дослідження дає підстави зробити такі 

висновки: 

1. Вивчення психолого-педагогічної літератури з проблеми 

розвитку творчого потенціалу молодших школярів дає змогу говорити про 

розмаїття підходів та складність його природи, структури, шляхів реалізації. 

Це дозволяє тлумачити розвиток творчого потенціалу як якісні закономірні 

зміни, що скеровують особистість на перетворювальну діяльність і 

забезпечують творчий рівень цієї діяльності завдяки єдності мотиваційно-

діяльнісного, пізнавально-змістового, емоційно-ціннісного компонентів у її 

структурі. З опорою на проаналізовані теорії і концепції, за робоче ми 

прийняли таке визначення розвитку творчого потенціалу молодших школярів 

у процесі трудової діяльності – це процес, який спрямований на формування 

у дитини здатності до творчого мислення і виявлення свого творчого 

потенціалу у різних сферах життя, здатності до створення нових ідей, 

концепцій, вирішення складних проблем, а також виявлення оригінальних 

підходів до розв’язання різних завдань.   

Оскільки система освіті вимагає впровадження нових підходів до 

освітнього процесу у початковій школі з максимальним використанням 

творчого потенціалу і сенситивності молодшого шкільного віку, то проблема 

творчого розвитку учнів набуває особливої актуальності. На основі 

проаналізованої теорії і методики розвитку творчого потенціалу молодших 

школярів у сучасних педагогічних дослідженнях ми з’ясували, що розвиток 

творчого потенціалу повинен бути невід’ємною складовою процесу 

трудового навчання, органічно доповнювати освітній процес, забезпечуючи 

формування ключових компетентностей та творчих можливостей молодших 

школярів. Повноцінний розвиток творчого потенціалу дітей у процесі 

трудової діяльності, засвоєння знань, умінь і навичок можливі на основі 
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накопиченого естетичного досвіду, акумуляція якого обумовлюється 

безпосереднім або опосередкованим сприйманням навколишньої дійсності. 

2. У ході експериментального дослідження були визначені основні 

критерії розвитку творчого потенціалу молодших школярів у процесі 

трудової діяльності, до яких ми віднесли:  мотиваційно-діяльнісний 

(позитивне ставлення до творчої діяльності, готовність заохочувати власну 

активність, цілеспрямованість, відповідальність, старанність, швидкість, 

впевненість, гнучкість, самостійність, здатність до співпраці, оригінальність 

та самовдосконалення, здатність виконувати практичні завдання, 

сформованість організаторських і виконавських умінь, прояв ініціативи, 

самостійності, творчості та відповідальності, прагнення до гармонії між 

процесом і результатом роботи), пізнавально-змістовий (знання та розуміння 

моральних норм поведінки у процесі трудової діяльності, здатність до 

узагальнення, аналізу і синтезу, систематизації, винахідливість, критичне 

мислення, вміння виділяти ключові проблеми, незалежність суджень, відхід 

від стереотипів, здатність до перенесення і використання знань у нових 

ситуаціях, здатність генерувати нові ідеї та концепції, здатність думати 

нестандартно, використовувати асоціативне мислення, знаходити 

альтернативні рішення та розробляти оригінальні концепції), емоційно-

ціннісний (емоційно-чуттєве ставлення до праці, інтерес і потреба в 

предметно-практичній діяльності, емоційне задоволення від процесу праці та 

її результатів, здатність особи виражати свої емоції та переживання через 

творчість, врахування, наскільки сильно і яскраво виражені емоції в 

творчому процесі та його результаті, насиченість творчого висловлення 

емоціями, наявність глибини та інтенсивності в передачі емоційних 

переживань, наявна система ціннісних орієнтацій дітей у праці, сформовані 

оціночні судження дітей, соціальні установки, здатність виявляти проблеми, 

аналізувати складні ситуації та знаходити творчі рішення, оцінка візуальної 

привабливості, художньої цінності та естетичного враження, що виникає в 

процесі сприймання). 
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Виконання творчих робіт та тестових завдань сприяло визначенню 

рівнів розвитку творчого потенціалу молодших школярів у процесі трудової 

діяльності, які характеризуються як низький, середній та високий. Зазначені 

рівні залежать від ступеня прояву критеріїв розвитку творчого потенціалу 

учнів молодших класів.  Результати констатувального етапу експерименту 

вказують на незадовільний рівень розвитку творчого потенціалу дітей. Варто 

зазначити, що рівень розвитку творчого потенціалу дітей експериментальних 

та контрольних груп знаходиться на одній межі. Так, низький рівень 

розвитку творчого потенціалу виявили 40,3% дітей експериментальної групи 

та 41,2% - контрольної. Середній – 48,8% дітей експериментальної групи та 

46,9% - контрольної. Високий рівень творчого розвитку виявили 10,9% дітей 

експериментальної групи та 11,9% - контрольної 

Дані констатувального експерименту демонструють, що існує реальна 

перспектива для підвищення рівнів розвитку творчого потенціалу учнів, яка 

залишається ще не реалізованою. Це зумовлено відсутністю цілісного 

розуміння вчителями початкової школи стратегії розвитку творчого 

потенціалу молодших школярів; відсутністю належних методичних розробок 

і рекомендацій; нехтуванням чуттєво-емоційною сферою молодшого 

школяра; відсутністю диференційованого підходу до використання творчих 

завдань у процесі трудового навчання.       

3. Дієвість методичних аспектів розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів у процесі трудової діяльності залежить від дотримання 

визначених у ході теоретичного дослідження сукупності педагогічних умов: 

- створення емоційної зацікавленості творчого пошуку у процесі 

трудової діяльності; 

- поетапне та систематичне залучення молодших школярів до творчої 

діяльності у процесі трудового навчання; 

- педагогічне стимулювання творчої самореалізації дітей молодшого 

шкільного віку в процесі трудового навчання;  
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- залучення молодших школярів до різних видів особистісно-

орієнтованої творчої діяльності.  

Відповідно до зазначених педагогічних умов була визначено методичні 

аспекти розвитку творчого потенціалу молодших школярів у процесі 

трудової діяльності. Розвиток творчого потенціалу учнів у процесі трудового 

навчання відбувається у кілька етапів: пізнавально-емоційний, пошуково-

діяльнісний, художньо-творчий. Зміст та ефективність кожного наступного 

етапу зумовлюється ефективністю та результативністю роботи на 

попередньому. Поетапність методики дозволила повністю виявити і розкрити 

творчі можливості молодших школярів, адже гнучкість кожного етапу дає 

змогу учням виявити більш високий рівень самостійності, творчості, пошуку, 

оригінальності. 

4. Перевірка динаміки розвитку творчого потенціалу молодших 

школярів після формувального експерименту підтверджує, що творчий 

розвиток без спеціального стимулювання розвивається повільно. Про це 

свідчать результати контрольного етапу експерименту в контрольних групах: 

високий рівень розвитку творчого потенціалу до формувального 

експерименту спостерігався в 11,9% учнів, після – 12,6%, середній – до у 

46,9%, після – у 48,1%. Кількість учнів з низьким рівнем творчого розвитку 

знизилася несуттєво: до експерименту 41,2%, після – 39,3% дітей. 

Позитивна динаміка розвитку творчого потенціалу учнів забезпечується 

дотриманням педагогічних умов розвитку творчого потенціалу молодших 

школярів у процесі трудової діяльності. У результаті навчання за 

запропонованими методичними аспектами учні експериментальних груп 

продемонстрували зростання рівня розвитку творчого потенціалу. Високий 

рівень творчого розвитку до формувального експерименту спостерігався в 

10,9% учнів, після – у 25,5%, середній рівень – до експерименту у 48,8%, 

після – у 52,6%. Суттєво знизилась кількість учнів з низьким рівнем творчого 

розвитку: до – 40,3%, після – 21,9%. 
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Експериментальна перевірка свідчать про ефективність виокремлених 

педагогічних умов та визначених нами етапів розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів у процесі трудової діяльності. Впровадження 

визначених нами методичних аспектів у практику початкової школи якісно 

змінить освітній процес – зробить його цікавим, яскравим, ефективним, 

творчим, пізнавальним.  

Проведене дослідження, звісно, не вичерпує всіх аспектів цієї 

багатосторонньої  проблеми. Виникає  потреба у спеціальній підготовці 

вчителів початкових класів до розвитку творчого потенціалу дітей у процесі 

трудової діяльності. 
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